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Vorgangsmappe für die Drucksache 19/614

""M1" jetzt! Neue Vorsorgeuntersuchung für Mädchen einführen"

Vorgangsverlauf:

1. Initiativdrucksache 19/614 vom 06.03.2024

2. Beschlussempfehlung mit Bericht 19/1854 des GP vom 12.03.2024

3. Beschluss des Plenums 19/1944 vom 25.04.2024
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Antrag 

der Abgeordneten Bernhard Seidenath, Tanja Schorer-Dremel, Thomas Huber, 
Barbara Becker, Prof. Dr. Winfried Bausback, Ilse Aigner, Dr. Andrea Behr, Dr. Ute 
Eiling-Hütig, Thorsten Freudenberger, Martina Gießübel, Petra Guttenberger, 
Josef Heisl, Petra Högl, Andreas Jäckel, Dr. Petra Loibl, Stefan Meyer, Martin 
Mittag, Jenny Schack, Helmut Schnotz, Sascha Schnürer, Kerstin Schreyer, 
Carolina Trautner CSU, 

Florian Streibl, Felix Locke, Susann Enders, Tobias Beck, Martin Behringer, 
Dr. Martin Brunnhuber, Stefan Frühbeißer, Johann Groß, Wolfgang Hauber, 
Bernhard Heinisch, Alexander Hold, Marina Jakob, Michael Koller, Nikolaus 
Kraus, Josef Lausch, Christian Lindinger, Rainer Ludwig, Ulrike Müller, 
Prof. Dr. Michael Piazolo, Bernhard Pohl, Julian Preidl, Anton Rittel, Markus 
Saller, Martin Scharf, Werner Schießl, Gabi Schmidt, Roswitha Toso, Roland 
Weigert, Jutta Widmann, Benno Zierer, Felix Freiherr von Zobel, Thomas Zöller 
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 

„M1“ jetzt! Neue Vorsorgeuntersuchung für Mädchen einführen  

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, sich auf Bundesebene dafür einzusetzen, dass 
die J1-Vorsorgeuntersuchung für weibliche Teenager um ein Modul „M1“ ergänzt wird. 
Wie die J1 soll auch die M1 eine Standardvorsorgeuntersuchung sein und den Einstieg 
in eine geschlechtersensiblere Medizin ebnen.  

Die Staatsregierung wird zudem aufgefordert, im Rahmen vorhandener Stellen und Mit-
tel ein bayerisches Modellprojekt für eine M1-Vorsorgenuntersuchung für Mädchen bei 
Gynäkologinnen und Gynäkologen aufzulegen. Zielgruppe sollen dabei Mädchen im Al-
ter von 12 bis 17 Jahren sein. 

 

 

Begründung: 

Die J1-Jugenduntersuchung, also der Gesundheits-Check im Jugendalter von 12 bis 14 
Jahren in der Regel beim Kinder- und Jugendarzt oder bei der Kinder- und Jugendärz-
tin, sollte entsprechend weiterentwickelt und um eine mädchenspezifische M1-Untersu-
chung ergänzt werden. Wie die J1 sollte die M1 einen Rahmen für eine vertrauliche 
Beratung bieten, allerdings speziell zugeschnitten auf die Interessen, Belange und Be-
dürfnisse von jungen Frauen. Deshalb sollte die M1 auch von Gynäkologinnen und Gy-
näkologen angeboten werden und einer geschlechtsspezifischeren Medizin den Weg 
ebnen. Und deshalb sollte sich die M1 auch an die Altersgruppe von 12 bis 17 Jahren 
als Zielgruppe wenden, damit dem unterschiedlichen Entwicklungsstand und dem dar-
aus resultierenden Beratungsbedarf von Mädchen Rechnung getragen werden kann. 
Die M1 wäre in einer sensiblen und vulnerablen Lebensphase ein niedrigschwelliger 
und anlassloser Erstkontakt bei einer Frauenärztin bzw. einem Frauenarzt und für die 
sexuelle und reproduktive Gesundheit wertvoll. Fehlentwicklungen, auch und gerade 
solche, die lebensstilbedingt sind, könnten frühzeitig erkannt und ihnen – durch Bera-



Drucksache  19/614 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 2 

 

tung, weitere Diagnostik oder Therapie – vorgebeugt werden. Angepasst an die sexu-
elle Reife des Teenagers könnte in der M1 zudem eine individuelle Verhütungsberatung 
erfolgen. 

Das Modellprojekt könnte analog zur J1 zunächst in drei Modellkommunen angeboten 
werden, um dann – nach einer wissenschaftlichen Evaluation – in den Leistungskatalog 
der Gesetzlichen Krankenversicherung aufgenommen zu werden. Wie bei der „U0-Un-
tersuchung“ könnte beispielsweise das Landesamt für Gesundheit und Lebensmittelsi-
cherheit ein Projekt zur wissenschaftlichen Begleitung der „M1“ in Kooperation mit dem 
Berufsverband der Gynäkologen sowie dem Berufsverband der Kinder- und Jugend-
ärzte konzipieren, koordinieren und evaluieren. Hierzu erscheint eine Förderung über 
die Initiative Gesund.Leben.Bayern. des Staatsministeriums für Gesundheit, Pflege und 
Prävention grundsätzlich denkbar. 

Insgesamt gilt: Gute Vorsorgeuntersuchungen sind ebenso wie gute Prävention grund-
sätzlich geeignet, späteren hohen Behandlungskosten vorzubeugen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Gesundheit, Pflege und Prävention 

Antrag der Abgeordneten Bernhard Seidenath, Tanja Schorer-Dremel, 
Thomas Huber u.a. CSU, 
Florian Streibl, Felix Locke, Susann Enders u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Drs. 19/614 

"M1" jetzt! Neue Vorsorgeuntersuchung für Mädchen einführen  

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatterin: Carolina Trautner 
Mitberichterstatterin: Ruth Waldmann 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Gesundheit, Pflege und Prävention fe-
derführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht 
befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 6. Sitzung am 
12. März 2024 beraten und e i n s t im m i g  Zustimmung empfohlen. 

Bernhard Seidenath 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Bernhard Seidenath, Tanja Schorer-Dremel, Thomas 
Huber, Barbara Becker, Prof. Dr. Winfried Bausback, Ilse Aigner, Dr. Andrea Behr, 
Dr. Ute Eiling-Hütig, Thorsten Freudenberger, Martina Gießübel, Petra 
Guttenberger, Josef Heisl, Petra Högl, Andreas Jäckel, Dr. Petra Loibl, Stefan 
Meyer, Martin Mittag, Jenny Schack, Helmut Schnotz, Sascha Schnürer, Kerstin 
Schreyer, Carolina Trautner CSU, 

Florian Streibl, Felix Locke, Susann Enders, Tobias Beck, Martin Behringer, 
Dr. Martin Brunnhuber, Stefan Frühbeißer, Johann Groß, Wolfgang Hauber, 
Bernhard Heinisch, Alexander Hold, Marina Jakob, Michael Koller, Nikolaus 
Kraus, Josef Lausch, Christian Lindinger, Rainer Ludwig, Ulrike Müller, 
Prof. Dr. Michael Piazolo, Bernhard Pohl, Julian Preidl, Anton Rittel, Markus 
Saller, Martin Scharf, Werner Schießl, Gabi Schmidt, Roswitha Toso, Roland 
Weigert, Jutta Widmann, Benno Zierer, Felix Freiherr von Zobel, Thomas Zöller 
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 

Drs. 19/614, 19/1854 

„M1“ jetzt! Neue Vorsorgeuntersuchung für Mädchen einführen  

Die Staatsregierung wird aufgefordert, sich auf Bundesebene dafür einzusetzen, dass 
die J1-Vorsorgeuntersuchung für weibliche Teenager um ein Modul „M1“ ergänzt wird. 
Wie die J1 soll auch die M1 eine Standardvorsorgeuntersuchung sein und den Einstieg 
in eine geschlechtersensiblere Medizin ebnen.  

Die Staatsregierung wird zudem aufgefordert, im Rahmen vorhandener Stellen und Mit-
tel ein bayerisches Modellprojekt für eine M1-Vorsorgenuntersuchung für Mädchen bei 
Gynäkologinnen und Gynäkologen aufzulegen. Zielgruppe sollen dabei Mädchen im Al-
ter von 12 bis 17 Jahren sein. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Tobias Reiß 

I. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Tobias Reiß



Erster Vizepräsident Tobias Reiß: Wir haben vor der Mittagspause noch einen kur-

zen Tagesordnungspunkt abzuwickeln, den Tagesordnungspunkt 5:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, anschließend eine Europaangelegenheit und 

Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten 

werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, die 

SPD-Fraktion, die Fraktionen von FREIEN WÄHLERN und CSU und die AfD-Fraktion. 

Ich bitte, die Gegenstimmen anzuzeigen. – Enthaltungen? – Damit übernimmt der 

Landtag diese Voten.

Wir kommen zur Mittagspause und beginnen wieder um 13:10 Uhr.

(Unterbrechung von 12:42 bis 13:13 Uhr)

Liebe Kolleginnen und Kollegen! Wir nehmen die Sitzung nach der Mittagspause wie-

der auf. Ich darf Sie alle ganz herzlich begrüßen. Bevor wir in den Tagesordnungs-

punkt 6 einsteigen, gebe ich noch die Ergebnisse der vorhin durchgeführten Wahlen 

eines Vizepräsidenten des Bayerischen Landtags sowie eines Schriftführers bekannt.

Ich komme zunächst zur Wahl eines Vizepräsidenten – Tagesordnungspunkt 3: Ge-

wählt ist, wer mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen Stimmen erhält. Bei der 

Ermittlung der erforderlichen Mehrheit werden Enthaltungen nicht berücksichtigt. An 

der Wahl haben sich 160 Abgeordnete beteiligt. Es war keine Stimme ungültig. Auf 
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Herrn Abgeordneten Benjamin Nolte entfielen 28 Ja-Stimmen und 129 Nein-Stimmen. 

Der Stimme enthalten haben sich 3 Abgeordnete. Damit hat der Abgeordnete Benja-

min Nolte nicht die erforderliche Mehrheit der Stimmen erreicht.

Nun gebe ich das Ergebnis der vorher durchgeführten Wahl eines Schriftführers des 

Bayerischen Landtags – Tagesordnungspunkt 4 – bekannt: Auch hier ist gewählt, wer 

mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen Stimmen erhält. Bei der Ermittlung der 

erforderlichen Mehrheit werden Enthaltungen nicht berücksichtigt. An der Wahl haben 

164 Abgeordnete teilgenommen. Ungültig war 1 Stimme. Auf Herrn Abgeordneten Os-

kar Atzinger entfielen 26 Ja-Stimmen und 134 Nein-Stimmen. Der Stimme enthalten 

haben sich 3 Abgeordnete. Damit ist Herr Abgeordneter Oskar Atzinger nicht mit der 

erforderlichen Mehrheit der Stimmen gewählt. Die Tagesordnungspunkte 3 und 4 sind 

damit erledigt.
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